由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018张家口市中考历史压轴试题　

一、选择题（每小题2分）

1．右侧是近代史学者夏笠一部遗著的部分目录，可见这几章研究的是（　　）

第一章　鸦片战争以后十年间国际国内形势与中外关系

第二章　英、美、法“修约”交涉和沙俄强占我黑龙江地区……

第四章　英法联军攻占广州

第五章　第一次大沽口之战与《天津条约》、《瑷珲条约》的签订。

A．鸦片战争
B．第二次鸦片战争

C．甲午中日战争
D．八国联军侵华战争

2．1906年和1908年，清政府颁布了《报章应守规则》和《大清报律》，建立了报刊检查制度，禁止所谓“诋毁宫廷”、“淆乱政体”、“扰害公安”的言论，对新式报刊进行了大规模的查禁和迫害。列强也不断向清政府施加压力，查封了一批登载有损于其在华侵略特权和利益的消息、言论的报刊。材料表明（　　）

A．中国是世界上最早创办新闻报刊的国家

B．清政府建立了科学的新闻报刊管理制度

C．近代中国报刊业受到封建势力和帝国主义的双重压迫

D．外国侵略势力反对在中国发展新闻报刊业

3．在党的历史上“左”倾机会主义占据中央的情况下，陆定一、陈赓、肖劲光、周子昆等红军干部将领都曾因拥护毛泽东的观点和路线，而遭受王明、博古、李德等人的打击报复。之后，他们又都陆续得以平反或起用，成为战功卓著的高级将领。上述变化得益于（　　）

A．中共“一大”
B．遵义会议

C．中共“七大”
D．十一届三中全会

4．（张家口中考历史）如图报道的史实发生在（　　）
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A．抗日战争胜利前夕
B．抗日战争胜利后

C．解放战争初期
D．解放战争结束后

5．纪念邮票是为了纪念重大历史事件和重要人物而专门发行的邮票。下列邮票发行于社会主义现代化建设新时期的是（　　）

A．[image: image2.jpg]
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6．19世纪末日本某思想家指出：我们日本的有识之士……幸运地依靠帝室（天皇）的神圣尊严，断然推翻旧政府，建立新政府。国内无论朝野，一切都采用西洋近代文明，不仅要脱去日本的陈规旧习，而且还要在整个亚细亚洲中开创出一个新的格局。“一个新的格局”不包括（　　）

A．转变为资本主义国家

B．摆脱沦为殖民地国家的命运

C．与西方强国并驾齐驱

D．走上对外侵略的军国主义道路

7．马克思主义诞生以来，但凡每一重大历史转折和重大事件出现，人们总是更多地把目光投向马克思主义，着力汲取智慧和教益。“苏东剧变”虽然使现实主义的发展跌入低谷，但国际上对马克思主义的关注热潮却一浪高过一浪：在伦敦、纽约、巴黎等地举办的“马克思主义大会”“世界社会主义大会”“国际马克思大会”等，都吸引高达上千人或数千人与会。材料表明马克思主义（　　）

A．在当代依然有着深刻的影响
B．是当今世界唯一的指导思想

C．可以解决世界上所有的问题
D．消除了世界各国之间的矛盾

8．（张家口中考历史）在雅尔塔会议中，斯大林出于各种考虑多次向英美让步，而罗斯福为了争取苏联尽快对日宣战，以使美国免于付出100万人伤亡的代价，同时为了把战时的同盟关系延续到战后，他在东欧问题和远东问题上对苏联也作了让步。这说明雅尔塔会议（　　）

A．使美国和苏联处于弱势地位
B．与会国为各自利益相互妥协

C．与会国消除了意识形态分歧
D．是帝国主义国家的分赃会议

9．陈乐民在《20世纪的欧洲》中指出：“只有美国，鹤立鸡群，世界上哪里有热点，就必然有它的身影，试看今日之天下……何处没有美国的炙手可热的影响。”上述现象出现的主要原因是（　　）

A．第二次工业革命的兴起
B．华盛顿会议的召开

C．第二次世界大战的爆发
D．苏联的解体

10．2015年12月31日，中央军委举行仪式，将第二炮兵正式命名为“中国人民解放军火箭军”部队，并授予军旗，第二炮兵也由原来的战略性独立兵种，上升为独立军种。这表明我国（　　）

A．武器装备完全依靠国内生产

B．国防现代化水平显著提高

C．奉行“求同存异”方针

D．已成为军事实力最强大的国家

11．下表是联合国发展过程中的系列史实，由此可见，联合国的宗旨之一是（　　）

	时间
	史   实

	1948年
	通过决议，向中东地区部署首支维和部队，负责监督执行以色列与阿拉伯国家之间达成的停火协定

	1968年
	通过《不扩散核武器条约》

	1992年
	通过《禁止发展、生产、储存和使用化学武器及其销毁公约》

	1996年
	通过《全面禁止核试验条约》

	2001年
	通过决议，制止为恐怖组织提供资金

	2005年
	设立“联合国和平建设委员会”，以协助刚刚摆脱战乱的国家避免再度陷入冲突


A．禁止发展核武器
B．控制科技发展

C．维护国际和平与安全
D．保证美国霸权

12．2015年中央电视台大型公益节目《开学第一课》以“英雄不朽”为主题，你认为影响这一主题确立的主要事件是（　　）

A．党的十八届五中全会

B．北京成功申办2022年冬奥会

C．中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年

D．我国成功发射首颗地球同步轨道高分辨遥感卫星“高分四号”

　

二、（张家口中考历史）解答题（共4小题，满分44分）

13．读图，回答问题。
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（1）图一、图二所示史实分别是什么？

（2）上述史实之间的关系是什么？

14．阅读材料，回答问题。

材料一：1901年，“建设新中国”一语接踵在中国革命书刊上出现，即与“推翻旧政府”话语相连。此后，革命派不断作“建设新中国”的鼓吹，还倡言“立党救国”。革命派“建设新中国”的思想，集中反映在同盟会的十六字纲领和孙中山所做的“三民主义”“五权分立”等表述中。它的宗旨在于使将来的共和民国，成为中华民族的“民族的国家、国民的国家、社会的国家”。革命派所发出的“建设新中国”呼声，是20世纪中国的时代最强音，是中国人经过“甲午纪念”特别是“庚子纪念”的惊醒，才懂得用现代国家理论确立起来的建立民族国家目标。

﹣﹣刘学照《辛亥革命研究略议》材料二：孙中山主要革命活动大事年表（部分）

	时间
	                     主要史实

	1905年
	在日本东京创建中国同盟会，在《民报》发刊词中，提出“三民主义”

	1912年
	在南京就任中华民国临时大总统，组建中华民国临时政府；颁布《中华民国临时约法》

	1913年
	发动二次革命，讨伐袁世凯

	1915年
	领导反对袁世凯复辟的护国运动，继续为捍卫共和制度而斗争

	1917年
	领导护法战争，反对张勋复辟

	1919年
	将中华革命党改组为中国国民党

	1922年
	接受中国共产党和苏俄的帮助，提出“联俄、联共、扶助农工”的三大政策

	1924年
	召开中国国民党第一次全国代表大会，将“三民主义”发展为“新三民主义”，实现国共合作；创办黄埔军官学校，培养革命干部


（1）材料一表明“建设新中国”的主要政治力量是什么？

（2）据材料二，归纳孙中山为“建设新中国”采取了哪些斗争方式。

（3）综合上述材料和问题，概括“建设新中国”的上述活动在中国革命史上产生的重大作用。

15．（张家口中考历史）探究问题。

材料一：在1958年法德主导的欧共体成立后，英国延续了其对欧洲大陆事务保持超然但又希图扮演“平衡者”（维护除自身力量之外的其他力量间的大体平衡，从而维持保证自身优势的均势）角色的历史传统，并未积极介入但又渴望施加影响。在欧共体通过市场整合逐渐享受到一体化的好处后，英国出于经济利益的考虑，开始向欧洲大陆靠拢。但以法国为代表的一些欧陆国家对英国的疑忌由来已久，担心它成为美国用来打入欧共体进而分化欧洲的“特洛伊”木马，故而分别于1961年、1967年两次拒绝了英国的入盟申请。直到1969年，在坚决反对英国入盟的法国总统戴高乐辞职后，为平衡在欧共体内部实力不断上升的西德，法国等成员国才同意接纳英国入盟，英国才得以在1973年成为欧共体的正式成员。

材料二：与英国民众日益深厚的疑欧、退欧情绪相对应，欧盟其他国家民众对英国的“不可靠”也日渐不满，认为英国作为欧盟的一员，在融入欧盟的过程中却表现消极，一直扮演着拖后腿的角色：它不仅否决欧元，不参加欧盟的危机救助方案，不为缓解危机出力，还反对一切金融监管政策，对欧盟的危机救助计划时时设绊，处处掣肘。因此英国“出局”对欧盟的发展来说反而是好事，其他成员国在整合过程中受到的阻力会更小。在“疑英”情绪泛滥之下，就连英国政府没有对欧盟获得诺贝尔和平奖表态一事，也被欧洲大陆国家的舆论认为是对欧盟“不怀好意”的证明。双方的相互信任已经降到历史低点。

﹣﹣摘自《世界知识》（1）材料一表明，英国具有在欧洲大陆扮演“平衡者”的历史传统，请举一例史实加以说明。据材料一，指出英国“开始向欧洲大陆靠拢”的主要原因是什么。

（2）英国首相卡梅伦宣布将于2016年6月23日为是否留在欧盟举行全民公投。你认为英国最终是否会退出欧盟？请据材料、问题及所学知识论证你的判断。

16．阅读材料，综合运用所学知识回答问题。

实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最大的梦想。小华以“科技与‘中国梦’”为主题搜集了如下材料。

材料一：
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图一：毛泽东首次会见冲破重重阻挠回归祖国的力学家钱学森教授

图二：袁隆平在田间观察水稻

图三：“863计划”的倡导者（右起）王淦昌、王大珩、杨嘉墀、陈芳允

材料二：世界知识产权组织（WIPO）发布的2015年全球创新指数报告显示，瑞士、英国、瑞典、荷兰和美国是世界上最具创新力的五个国家，也是世界上经济名列前茅的发达国家；中国排名第29位，仍是世界上最大的发展中国家。

材料三：中国中医科学院研究员屠呦呦在中医药理论的启发和指导下，结合西医的药用提取方法，运用现代科学技术和方法成功研制出治疗疟疾的青蒿素，挽救了全球数百万人的生命，获得2015年诺贝尔生理学或医学奖。这是中国本土科学家首次获得诺贝尔自然科学奖项，消息传来，全球华人无不为之振奋！

（1）材料一是新中国在哪一领域的努力和取得的成就？据材料一和所学知识概括“成就”取得的主要原因。

（2）结合材料二，你能得出哪些论断？

（3）据材料三，谈谈屠呦呦获奖对我国发展产生了哪些积极影响。

（4）综合以上材料及问题，概括科技与“中国梦”的关系。

　

张家口中考历史参考答案与试题解析

　

一、选择题（每小题2分）

1．右侧是近代史学者夏笠一部遗著的部分目录，可见这几章研究的是（　　）

第一章　鸦片战争以后十年间国际国内形势与中外关系

第二章　英、美、法“修约”交涉和沙俄强占我黑龙江地区……

第四章　英法联军攻占广州

第五章　第一次大沽口之战与《天津条约》、《瑷珲条约》的签订。

A．鸦片战争
B．第二次鸦片战争

C．甲午中日战争
D．八国联军侵华战争

【考点】第二次鸦片战争．

【分析】本题考查第二次鸦片战争．

【解答】据题干并结合所学知识可知，近代史学者夏笠这几章研究的是第二次鸦片战争，英法两国不满足鸦片战争的既得利益，于1856年组成联军发动第二次鸦片战争，由于清政府的腐败无能，中国战败，被迫签订了《天津条约》、《瑷珲条约》等一系列不平等条约．

故选B．

　

2．1906年和1908年，清政府颁布了《报章应守规则》和《大清报律》，建立了报刊检查制度，禁止所谓“诋毁宫廷”、“淆乱政体”、“扰害公安”的言论，对新式报刊进行了大规模的查禁和迫害。列强也不断向清政府施加压力，查封了一批登载有损于其在华侵略特权和利益的消息、言论的报刊。材料表明（　　）

A．中国是世界上最早创办新闻报刊的国家

B．清政府建立了科学的新闻报刊管理制度

C．近代中国报刊业受到封建势力和帝国主义的双重压迫

D．外国侵略势力反对在中国发展新闻报刊业

【考点】近代生活的变迁和社会习俗的变化．

【分析】本题考查近代中国报刊业的发展．

【解答】据材料“1906年和1908年，清政府颁布了《报章应守规则》和《大清报律》，建立了报刊检查制度，…对新式报刊进行了大规模的查禁和迫害”可知，近代中国报刊业受到封建势力的压迫．据材料“列强也不断向清政府施加压力，查封了一批登载有损于其在华侵略特权和利益的消息、言论的报刊”可知，近代中国报刊业受到帝国主义的压迫．

故选C．

　

3．在党的历史上“左”倾机会主义占据中央的情况下，陆定一、陈赓、肖劲光、周子昆等红军干部将领都曾因拥护毛泽东的观点和路线，而遭受王明、博古、李德等人的打击报复。之后，他们又都陆续得以平反或起用，成为战功卓著的高级将领。上述变化得益于（　　）

A．中共“一大”
B．遵义会议

C．中共“七大”
D．十一届三中全会

【考点】遵义会议．

【分析】本题主要考查遵义会议．

【解答】1935年1月遵义会议召开．会议集中全力解决博古等到人在军事上和组织上的错误，取消了博古在军事上的指挥权，肯定了毛泽东的正确主张，选举毛泽东为中央政治局常委．遵义会议结束了王明“左”倾错误在中央的统治，确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导．因而题干中的变化得益于遵义会议．

故选B．

　

4．如图报道的史实发生在（　　）
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A．抗日战争胜利前夕
B．抗日战争胜利后

C．解放战争初期
D．解放战争结束后

【考点】抗日战争的胜利及历史意义．

【分析】本题考查抗日战争的相关知识．

【解答】观察题中图片“停战令下”可知，这反映的是日本宣布无条件投降，这应发生在抗日战争胜利后．

故选B．

　

5．（张家口中考历史）纪念邮票是为了纪念重大历史事件和重要人物而专门发行的邮票。下列邮票发行于社会主义现代化建设新时期的是（　　）
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【考点】对外开放和深圳等经济特区的建立．

【分析】本题主要考查社会主义现代化建设新时期的成就．

【解答】A．邮票反映的是抗美援朝战争，发行于新中国的成立和巩固时期．

B．邮票反映的是一五计划的成就，出现在1953﹣﹣1957年．

C．邮票反映的是向雷锋同志学习，出现于社会主义道路的探索时期．

D．邮票反映的是深圳经济特区的设立，出现于社会主义现代化建设新时期．

故选D．

　

6．19世纪末日本某思想家指出：我们日本的有识之士……幸运地依靠帝室（天皇）的神圣尊严，断然推翻旧政府，建立新政府。国内无论朝野，一切都采用西洋近代文明，不仅要脱去日本的陈规旧习，而且还要在整个亚细亚洲中开创出一个新的格局。“一个新的格局”不包括（　　）

A．转变为资本主义国家

B．摆脱沦为殖民地国家的命运

C．与西方强国并驾齐驱

D．走上对外侵略的军国主义道路

【考点】日本明治维新．

【分析】本题主要考查日本明治维新．

【解答】日本明治维新的积极作用是使日本摆脱了沦为半殖民地半国家的民族危机，从一个闭关锁国的封建国家，逐步转变为资本主义国家．日本明治维新的消极作用是改革不彻底，保留了不少封建残余．日本强大起来，很快走上对外扩张的道路．因而“一个新的格局”不包括C与西方强国并驾齐驱．

故选C．

　

7（张家口中考历史）．马克思主义诞生以来，但凡每一重大历史转折和重大事件出现，人们总是更多地把目光投向马克思主义，着力汲取智慧和教益。“苏东剧变”虽然使现实主义的发展跌入低谷，但国际上对马克思主义的关注热潮却一浪高过一浪：在伦敦、纽约、巴黎等地举办的“马克思主义大会”“世界社会主义大会”“国际马克思大会”等，都吸引高达上千人或数千人与会。材料表明马克思主义（　　）

A．在当代依然有着深刻的影响
B．是当今世界唯一的指导思想

C．可以解决世界上所有的问题
D．消除了世界各国之间的矛盾

【考点】马克思主义的影响．

【分析】本题考查的是马克思主义．

【解答】马克思主义诞生以来，但凡每一重大历史转折和重大事件出现，人们总是更多地把目光投向马克思主义，着力汲取智慧和教益．“苏东剧变”虽然使现实主义的发展跌入低谷，但国际上对马克思主义的关注热潮却一浪高过一浪：在伦敦、纽约、巴黎等地举办的“马克思主义大会”“世界社会主义大会”“国际马克思大会”等，都吸引高达上千人或数千人与会．材料表明马克思主义在当代依然有着深刻的影响．BCD表述用词都太绝对，明显错误．

故选A．

　

8．在雅尔塔会议中，斯大林出于各种考虑多次向英美让步，而罗斯福为了争取苏联尽快对日宣战，以使美国免于付出100万人伤亡的代价，同时为了把战时的同盟关系延续到战后，他在东欧问题和远东问题上对苏联也作了让步。这说明雅尔塔会议（　　）

A．使美国和苏联处于弱势地位
B．与会国为各自利益相互妥协

C．与会国消除了意识形态分歧
D．是帝国主义国家的分赃会议

【考点】开罗会议 德黑兰会议 雅尔塔会议和波茨坦．

【分析】本题考查雅尔塔会议．

【解答】据材料“在雅尔塔会议中，斯大林出于各种考虑多次向英美让步”可知，为了自己利益苏联做出了让步，据材料“罗斯福为了争取苏联尽快对日宣战，以使美国免于付出100万人伤亡的代价，同时为了把战时的同盟关系延续到战后，他在东欧问题和远东问题上对苏联也作了让步”可知，为了自己利益美国做出了让步，这说明雅尔塔会议与会国为各自利益相互妥协．

故选B．

　

9．陈乐民在《20世纪的欧洲》中指出：“只有美国，鹤立鸡群，世界上哪里有热点，就必然有它的身影，试看今日之天下……何处没有美国的炙手可热的影响。”上述现象出现的主要原因是（　　）

A．第二次工业革命的兴起
B．华盛顿会议的召开

C．第二次世界大战的爆发
D．苏联的解体

【考点】冷战后美国的强权政治和霸权主义．

【分析】本题考查苏联解体．

【解答】材料中的关键信息是“只有美国，鹤立鸡群，世界上哪里有热点，就必然有它的身影”，根据所学知识可知，1991年苏联解体后，两极格局结束，美国成为世界上唯一的超级大国，企图称霸世界，因而出现了世界上哪里有热点，就必然有它的身影的现象．

故选D．

　

10（张家口中考历史）．2015年12月31日，中央军委举行仪式，将第二炮兵正式命名为“中国人民解放军火箭军”部队，并授予军旗，第二炮兵也由原来的战略性独立兵种，上升为独立军种。这表明我国（　　）

A．武器装备完全依靠国内生产

B．国防现代化水平显著提高

C．奉行“求同存异”方针

D．已成为军事实力最强大的国家

【考点】军队建设的现代化．

【分析】本题主要考查第二炮兵．

【解答】导弹部队是现代军队不可缺少的，主要担任核反击任务，1966年中国组建战略导弹部队，被命名为第二炮兵，标志着人民军队现代化建设进入一个新的发展阶段，走上科技强军之路．2015年12月31日，中央军委举行仪式，将第二炮兵正式命名为“中国人民解放军火箭军”，并授予军旗，第二炮兵也由原来的战略性独立兵种，上升为独立军种，这表明我国国防现代化水平显著提高．

故选B．

　

11．下表是联合国发展过程中的系列史实，由此可见，联合国的宗旨之一是（　　）

	时间
	史   实

	1948年
	通过决议，向中东地区部署首支维和部队，负责监督执行以色列与阿拉伯国家之间达成的停火协定

	1968年
	通过《不扩散核武器条约》

	1992年
	通过《禁止发展、生产、储存和使用化学武器及其销毁公约》

	1996年
	通过《全面禁止核试验条约》

	2001年
	通过决议，制止为恐怖组织提供资金

	2005年
	设立“联合国和平建设委员会”，以协助刚刚摆脱战乱的国家避免再度陷入冲突


A．禁止发展核武器
B．控制科技发展

C．维护国际和平与安全
D．保证美国霸权

【考点】联合国的成立．

【分析】本题考查的是联合国．

【解答】题目给出的表格列举了1948年至2005年期间联合国主导通过的向中东地区部署首支维和部队，负责监督执行以色列与阿拉伯国家之间达成的停火协定；《不扩散核武器条约》；《禁止发展、生产、储存和使用化学武器及其销毁公约》；《全面禁止核试验条约》；制止为恐怖组织提供资金和设立“联合国和平建设委员会”，以协助刚刚摆脱战乱的国家避免再度陷入冲突这些都与国际和平与安全直接相关，表明联合国宗旨是维护国际和平与安全．

故选C．

　

12．（张家口中考历史）2015年中央电视台大型公益节目《开学第一课》以“英雄不朽”为主题，你认为影响这一主题确立的主要事件是（　　）

A．党的十八届五中全会

B．北京成功申办2022年冬奥会

C．中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年

D．我国成功发射首颗地球同步轨道高分辨遥感卫星“高分四号”

【考点】抗日战争的胜利及历史意义．

【分析】本题考查抗日战争相关知识．

【解答】2015《开学第一课》大型公益节目以“英雄不朽”为核心的主题，以“铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来”为精神指导，分成“爱国”“勇敢”“团结”“自强”四个篇章，通过一个个英雄故事的再呈现，讲述英雄故事，重温红色记忆，彰显中华民族不屈不挠的抗战精神．所以C符合题意．

故选C．

　

二、解答题（共4小题，满分44分）

13．读图，回答问题。

[image: image13.jpg]



（1）图一、图二所示史实分别是什么？

（2）上述史实之间的关系是什么？

【考点】美国独立战争；拉丁美洲的独立运动和南美的解放．

【分析】（1）本题考查美国独立战争和拉丁美洲独立运动．

（2）本题考查美国独立战争和美国拉丁美洲独立运动的关系．

【解答】（1）依据图一中的关键信息“萨拉托加、1777、1783年、英王禁止向西占地界”等关键信息判断是美国独立战争，1777年10月，美军在萨拉托加战役中取得扭转战局的胜利，成为独立战争的转折点．1783年，美英签署了巴黎和约，英国正式承认美国独立．依据图二的关键信息的关键信息“巴西、阿根廷和玻利维亚”这些都属于南美洲，判断是拉美独立运动．

（2）美国独立战争的原因是北美殖民地人民不满英国的殖民统治，美国独立战争对世界历史的发展有很大影响，对拉丁美洲的革命起了推动作用．

故答案为：

（1）美国独立战争；拉丁美洲独立运动．

（2）美国独立战争的胜利鼓舞了拉丁美洲独立运动．（评分说明：意思相近即可）

　

14．（张家口中考历史）阅读材料，回答问题。

材料一：1901年，“建设新中国”一语接踵在中国革命书刊上出现，即与“推翻旧政府”话语相连。此后，革命派不断作“建设新中国”的鼓吹，还倡言“立党救国”。革命派“建设新中国”的思想，集中反映在同盟会的十六字纲领和孙中山所做的“三民主义”“五权分立”等表述中。它的宗旨在于使将来的共和民国，成为中华民族的“民族的国家、国民的国家、社会的国家”。革命派所发出的“建设新中国”呼声，是20世纪中国的时代最强音，是中国人经过“甲午纪念”特别是“庚子纪念”的惊醒，才懂得用现代国家理论确立起来的建立民族国家目标。

﹣﹣刘学照《辛亥革命研究略议》材料二：孙中山主要革命活动大事年表（部分）

	时间
	                     主要史实

	1905年
	在日本东京创建中国同盟会，在《民报》发刊词中，提出“三民主义”

	1912年
	在南京就任中华民国临时大总统，组建中华民国临时政府；颁布《中华民国临时约法》

	1913年
	发动二次革命，讨伐袁世凯

	1915年
	领导反对袁世凯复辟的护国运动，继续为捍卫共和制度而斗争

	1917年
	领导护法战争，反对张勋复辟

	1919年
	将中华革命党改组为中国国民党

	1922年
	接受中国共产党和苏俄的帮助，提出“联俄、联共、扶助农工”的三大政策

	1924年
	召开中国国民党第一次全国代表大会，将“三民主义”发展为“新三民主义”，实现国共合作；创办黄埔军官学校，培养革命干部


（1）材料一表明“建设新中国”的主要政治力量是什么？

（2）据材料二，归纳孙中山为“建设新中国”采取了哪些斗争方式。

（3）综合上述材料和问题，概括“建设新中国”的上述活动在中国革命史上产生的重大作用。

【考点】孙中山的历史功绩；辛亥革命．

【分析】（1）本题考查的是辛亥革命的知识点．

（2）本题考查的是孙中山主要历史活动的知识点．

（3）本题考查的是孙中山革命活动影响的知识点．

【解答】（1）由材料“革命派‘建设新中国’的思想，集中反映在同盟会的十六字纲领和孙中山所做的‘三民主义’‘五权分立’等表述中．”可知材料一表明“建设新中国”的主要政治力量是孙中山领导的资产阶级革命派．

（2）材料二是《孙中山主要革命活动大事年表》，读大事年表可知：孙中山为“建设新中国”采取的斗争方式是：建立革命政党；发动武装斗争；组建革命政府；宣传民主革命思想；颁布法律文献；召开会议；创建军事学校等．

（3）中国近代史上孙中山先生的革命活动，导致了辛亥革命的爆发和国民大革命的兴起，推动了中国民主革命进程．

故答案为：

（1）资产阶级革命派．

（2）建立革命政党；发动武装斗争；组建革命政府；宣传民主革命思想；颁布法律文献；召开会议；创建军事学校等．（答出两点即可）

（3）推动了中国民主革命进程．（答出一点且意思相近即可）

　

15．（张家口中考历史）探究问题。

材料一：在1958年法德主导的欧共体成立后，英国延续了其对欧洲大陆事务保持超然但又希图扮演“平衡者”（维护除自身力量之外的其他力量间的大体平衡，从而维持保证自身优势的均势）角色的历史传统，并未积极介入但又渴望施加影响。在欧共体通过市场整合逐渐享受到一体化的好处后，英国出于经济利益的考虑，开始向欧洲大陆靠拢。但以法国为代表的一些欧陆国家对英国的疑忌由来已久，担心它成为美国用来打入欧共体进而分化欧洲的“特洛伊”木马，故而分别于1961年、1967年两次拒绝了英国的入盟申请。直到1969年，在坚决反对英国入盟的法国总统戴高乐辞职后，为平衡在欧共体内部实力不断上升的西德，法国等成员国才同意接纳英国入盟，英国才得以在1973年成为欧共体的正式成员。

材料二：与英国民众日益深厚的疑欧、退欧情绪相对应，欧盟其他国家民众对英国的“不可靠”也日渐不满，认为英国作为欧盟的一员，在融入欧盟的过程中却表现消极，一直扮演着拖后腿的角色：它不仅否决欧元，不参加欧盟的危机救助方案，不为缓解危机出力，还反对一切金融监管政策，对欧盟的危机救助计划时时设绊，处处掣肘。因此英国“出局”对欧盟的发展来说反而是好事，其他成员国在整合过程中受到的阻力会更小。在“疑英”情绪泛滥之下，就连英国政府没有对欧盟获得诺贝尔和平奖表态一事，也被欧洲大陆国家的舆论认为是对欧盟“不怀好意”的证明。双方的相互信任已经降到历史低点。

﹣﹣摘自《世界知识》（1）材料一表明，英国具有在欧洲大陆扮演“平衡者”的历史传统，请举一例史实加以说明。据材料一，指出英国“开始向欧洲大陆靠拢”的主要原因是什么。

（2）英国首相卡梅伦宣布将于2016年6月23日为是否留在欧盟举行全民公投。你认为英国最终是否会退出欧盟？请据材料、问题及所学知识论证你的判断。

【考点】三国同盟和三国协约；绥靖政策和慕尼黑会议．

【分析】（1）本题主要考查英国具有在欧洲大陆扮演“平衡者”的历史传统和英国“开始向欧洲大陆靠拢”的主要原因．

（2）本题主要考查英国最终是否会退出欧盟及理由．

【解答】（1）据所学知识可知，第一次世界大战前英国参加了协约国集团；第二次世界大战前，英国推行绥靖政策，联合法国共同纵容德国，企图把德国侵略矛头引向苏联，这些说明英国具有在欧洲大陆扮演“平衡者”的历史传统．英国“开始向欧洲大陆靠拢”的主要原因是为了获取更大的经济利益．

（2）本题主要考查学生的分析归纳能力．英国有孤立于欧洲之外的历史传统，英国民众对欧盟的不满情绪日益浓厚，一些欧洲大陆国家对英国的疑忌与排斥，英国在欧盟中的消极表现，从地缘上看，英国远离欧洲大陆等，这些决定了英国会退出欧盟．退出欧盟将使英国利益受到严重损害，退出欧盟将削弱英国在世界舞台上的影响力，英国对欧洲大陆具有“平衡”作用，英国是传统的欧洲国家，在欧洲一体化中不可或缺，外部力量阻止英国退出欧盟，部分英国民众的反对等，这些决定了英国不会退出欧盟．

故答案为：

（1）第一次世界大战前参加协约国集团；第二次世界大战前，英国推行绥靖政策，联合法国共同纵容德国，企图把德国侵略矛头引向苏联．主要原因：获取更大的经济利益．

（2）会．原因：英国有孤立于欧洲之外的历史传统；英国民众对欧盟的不满情绪日益浓厚；一些欧洲大陆国家对英国的疑忌与排斥；英国在欧盟中的消极表现；从地缘上看，英国远离欧洲大陆等，这些决定了英国会退出欧盟．不会．原因：退出欧盟将使英国利益受到严重损害；退出欧盟将削弱英国在世界舞台上的影响力；英国对欧洲大陆具有“平衡”作用，英国是传统的欧洲国家，在欧洲一体化中不可或缺；外部力量阻止英国退出欧盟；部分英国民众的反对等，这些决定了英国不会退出欧盟．

　

16（张家口中考历史）．阅读材料，综合运用所学知识回答问题。

实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最大的梦想。小华以“科技与‘中国梦’”为主题搜集了如下材料。

材料一：

[image: image14.jpg]



图一：毛泽东首次会见冲破重重阻挠回归祖国的力学家钱学森教授

图二：袁隆平在田间观察水稻

图三：“863计划”的倡导者（右起）王淦昌、王大珩、杨嘉墀、陈芳允

材料二：世界知识产权组织（WIPO）发布的2015年全球创新指数报告显示，瑞士、英国、瑞典、荷兰和美国是世界上最具创新力的五个国家，也是世界上经济名列前茅的发达国家；中国排名第29位，仍是世界上最大的发展中国家。

材料三：中国中医科学院研究员屠呦呦在中医药理论的启发和指导下，结合西医的药用提取方法，运用现代科学技术和方法成功研制出治疗疟疾的青蒿素，挽救了全球数百万人的生命，获得2015年诺贝尔生理学或医学奖。这是中国本土科学家首次获得诺贝尔自然科学奖项，消息传来，全球华人无不为之振奋！

（1）材料一是新中国在哪一领域的努力和取得的成就？据材料一和所学知识概括“成就”取得的主要原因。

（2）结合材料二，你能得出哪些论断？

（3）据材料三，谈谈屠呦呦获奖对我国发展产生了哪些积极影响。

（4）综合以上材料及问题，概括科技与“中国梦”的关系。

【考点】“杂交水稻之父”袁隆平；863计划；中国近现代科技 教育 文体事业的发展；历史开放性问题．

【分析】（1）本题考查新中国科技成就以及“成就”取得的主要原因．

（2）本题考查学生解读材料信息的能力．

（3）本题考查屠呦呦获奖对我国发展产生的积极影响．

（4）本题考查学生学以致用的能力．

【解答】（1）据材料一“图一：毛泽东首次会见冲破重重阻挠回归祖国的力学家钱学森教授”“图二：袁隆平在田间观察水稻”“图三：“863计划”的倡导者（右起）王淦昌、王大珩、杨嘉墀、陈芳允”可知，是新中国在科学技术领域的成就；取得这些成就的主要原因有新中国的成立；党和政府的重视和支持；科学家们的爱国情怀和不懈努力；第三次科技革命的推动等．

（2）据材料二“世界知识产权组织（WIPO）发布的2015年全球创新指数报告显示，瑞士、英国、瑞典、荷兰和美国是世界上最具创新力的五个国家，也是世界上经济名列前茅的发达国家；中国排名第29位，仍是世界上最大的发展中国家”可以看出，从整体上看，我国科技创新能力不强，同世界先进水平相比仍有较大差距；进一步我们可以认识到科学技术是第一生产力，科技进步是经济发展的决定性因素；创新是一个国家兴旺发达的不竭动力等．

（3）（张家口中考历史）据材料三“中国中医科学院研究员屠呦呦…成功研制出治疗疟疾的青蒿素，挽救了全球数百万人的生命，获得2015年诺贝尔生理学或医学奖．这是中国本土科学家首次获得诺贝尔自然科学奖项，消息传来，全球华人无不为之振奋”可知，屠呦呦获奖提升中国的国际影响力；增强中国传统文化的魅力；增强广大人民群众的民族自豪感和爱国情感；积极学习西方先进文化；激发创新热情；增强责任意识和奉献精神．

（4）综合以上材料及问题可知，科技与“中国梦”的关系是科技的发展推动“中国梦”的实现；“中国梦”的实现为科技发展提供强大的物质保障．

故答案为：

（1）科学技术；主要原因：新中国的成立；党和政府的重视和支持；科学家们的爱国情怀和不懈努力；第三次科技革命的推动等．

（2）从整体上看，我国科技创新能力不强，同世界先进水平相比仍有较大差距；科学技术是第一生产力，科技进步是经济发展的决定性因素；创新是一个国家兴旺发达的不竭动力等．

（3）提升中国的国际影响力；增强中国传统文化的魅力；增强广大人民群众的民族自豪感和爱国情感；积极学习西方先进文化；激发创新热情；增强责任意识和奉献精神．

（4）科技的发展推动“中国梦”的实现；“中国梦”的实现为科技发展提供强大的物质保障．
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